

21万多平方米市街区诉说老故事:

羊使君街至今居住状元后人

文/片 本报记者 凌文秀

不久前,阳谷七级古街巷列入我省今年“乡村记忆工程”推荐试点单位,古街巷开始受人重视。记者从东昌府区政协获悉,东昌府区也有众多在保护中的古街区。

在山陕会馆北的羊使君街北路口,立着一个“米市街街区保护标志碑”,保护范围是东关街以南的一片老街区,包括双街、羊使君街、馆驿口街、米市街等几个老街巷。如今,古街巷犹在,古建筑却少有,但走进古巷,仍能听到古街巷曾居住过的名人和他们留下故事。



山陕会馆西北方向,立着的米市街街区保护标示。

羊使君街因羊刺史得名

雨后青石板更加光滑润泽,诉说着古巷久远。这条位于山陕会馆西北方向、东昌古城东南方向,距古城约半里,东西走向,西起米市街东至双街,长约220米,宽五六米的古巷,便是羊使君街。

聊城市民协副秘书长、东昌府区政协文史研究员高文广介绍,街东端与双街相交路口处原有一座古棚,因此路口以东人称“古棚街”。路口西南角原有一块刻有“东昌卫”的石碑,是明

代东昌卫与平山卫两个军事单位的分界标志。据了解,在明代,平山卫主要负责界碑以南至龙湾减水坝间运河漕粮安全及运输,而东昌卫不仅负责该界碑以北至梁水镇闸间运河漕粮安全及运输,还负责东昌府辖区治安。解放后,该石碑一直立于此处,2008年被傅斯年陈列馆收藏。

羊使君街又名“羊子巷”,得名于一位爱民如子的刺史,他是后晋开运二年(945)博州刺史。据说,夏天

黄河决堤大水围了博州城,羊使君祈愿以身代民死,投入滚滚浊流。大水很快退去,人们在今羊使君街东部路南土堆前发现其尸首,建羊子祠堂和两层阁楼纪念他。后羊子祠堂倒塌,羊使君牌位移至阁楼上层,镶嵌阁门上。此阁矗立于街心,行人从其下穿行而过。本街东头两侧有丁家坑,路南坑水和路北坑水相通处有个小桥,小桥就设在羊使君街路上,羊子阁原址在小桥西数米处。

邓钟岳状元后人仍居于此

羊使君街路南,清朝时有邓氏“东园”,俗称“邓家园”,是康熙年间邓基哲建造的。园内有一松轩、二有堂、见山楼、木香廊等建筑。邓基哲长子、状元邓钟岳,少年时喜欢来园中读书,曾写过不少赞扬园中美景的诗,现在这条街东头还有邓氏后人居住。

清末民初,邓状元后裔中出了一位武术名师邓寰瀛。他擅长少林和二郎派武技,喜欢打抱不平,民间很有好评。1933年,韩复

榘来聊城视察,邓寰瀛等地方名武师在进德会大院中举行了“国术表演”,受到韩复赞赏。

民国年间,羊子巷东段路北有个汤秀才,博览群书,才识过人,却家境贫寒,靠教私塾为生。沿本街东行,在双街路东有个奶奶庙,汤秀才就把该庙屋当教室,教附近孩子读书。抗战前他曾任省立三师附小高级班教师。汤秀才擅长大书法,是民国年间聊城著名书法家,他写的“百寿

漕运兴起米市街 曾是重要商业街

东昌古城东门外,从东关大街西部驴市口弯曲南行,长约七八百米,直到南尽头东昌湖,这就是古老商业街——米市街。史料记载,旧时街上有多处名胜古迹,如“海会禅院”、“太汾公所”、“三皇庙”、“忠善祠”等。

高文广介绍,米市街是漕运兴盛以来聊城最早的粮食集散地,清宣统二年(1910)《聊城县志》上,就有米市街的记载。当年,这里粮店汇聚,大到粮行、粮栈,小到粮户、粮亭,鼎盛时期足有数十家。清代至民国初年,本街设有“粮业公所”,城关七十二家粮行同仁常在此聚会议事。民国年间,米市街粮食买卖结束,仅留下这个象征昔日历史的街名。

清末民初,米市街上交易呈多样化,除还存在一部分粮店外,陆续出现各类店铺或作坊,如“全盛德药材栈”,还有当铺、酱园等。1927年,民生染织厂在该街创办,约有职工百人,使用木织机生产白布、花格布等,三十年代初关闭。米市街北段路西曾有“钱业公所”,大门是砖砌西式建筑,这是全县银钱业同行集会议事的公共场所。每天上午,城关同业人员都来碰头,相互交流商情,彼此出谋划策,帮助排解纠纷等,对于促进同业团结、共振金融行业起到积极作用。

米市街流传 很多红色故事

米市街还是一条具有光荣革命历史的老巷子。

1919年“五四运动”爆发,米市街回族商人蒋宝荣倡导发动聊城商界,协同聊城三师、二中、道立小学等校师生三千余人,组织“聊城商学联合会”。蒋宝荣带领商人上街演讲、游行,推动了反帝爱国运动在聊城的蓬勃发展。

抗日战争爆发后,米市街优秀青年王笃元、蒋东岭、刘文奎、窦余泉、周怀义等投身范筑先将军领导的抗日队伍中,先后为国牺牲。

1938年11月15日,日军攻打聊城东门,范筑先将军亲临城头指挥作战。

1944年4月,中共筑先县所属武工队为查清驻聊伪军,乘夜间敌人不备,突进米市街孔家酱园后院,抓获伪十七团副团长张建州及其军需官李某,致使伪十七团迅速调离聊城。

1947年聊城解放,春季大参军,米市街杨寿春报名应征,随军南下,屡经战场,多立战功,升为二野一五四团警卫连副排长,后在战斗中失踪。1958年5月,追认为革命烈士。

米市街区已出台 修建性详细规划

记者从住建委获悉,米市街区修建性详细规划方案早已出台,根据规划,米市街区要建成两湖三区四线七广场十八桥格局。

据了解,米市街区范围是东昌城区与大运河中间区域,包括米市街与东关街南侧及丁家坑湖区,总面积达21余万平方米。规划注重历史传承,保留老街巷肌理和古建筑,还原民居合院,注重用传统形式表达现代功能。

两湖指丁家坑和东昌湖;三区指东关商业区、米市街休闲区和精英会所区;四线是指驴市口迎宾广场、使君广场、馆驿口广场、水口广场、东园、会馆广场、竹竿街广场和米市湖景观广场;十八桥是在水系上修建形态各异的桥。

米市街区临湖面河,有众多文物古迹,如山陕会馆等,体现了漕运、商贸、民俗和宗教的多元文化。本次规划在保留古老格局前提下融入现代元素。

经济转型进行时 美丽主题撬动新增长

随着经济转型的稳步推进,与美丽主题相关的新兴产业均有望成为撬动新的经济增长点,相关领域投资价值不言而喻。Wind数据,截至5月6日,最近一年美丽中国指数、新材料指数和新能源指数累计涨幅分别达26.17%、24.91%和18.93%,同期沪深300指数却累计下跌13.46%。正在建行等渠道发行的银河美丽优萃股票基金有望将节能环保、生态建设、医药、文化、传媒以及新材料、新能

源等新兴产业一网打尽,不失为投资者分享美丽主题投资的一条捷径。且该基金将由成长股投资专家成胜以及资产配置高手张杨联合执掌。成胜管理的银河主题策略和银河行业优选2013年年度回报均超过50%;同期张杨管理的银河银泰理财分红年度回报称霸同类产品。成胜、张杨可谓攻守兼备,有望为银河美丽优萃股票基金的后续运作贡献正能量。

债基投资正当时,纯债更现“纯”味魅力

正在热播的《舌尖上的中国》第二季,再次展现了极品美味取决于原汁原味的纯天然食材。同样,在基金领域,纯债基金也以其持续稳健的投资回报成为大类资产配置中不可缺少的一款“纯”美味。今年前4个月,债券基金“赚钱”出色,其中纯债基金更是一马当先,收益远超备受关注的“宝”类货基,成为最值得投资者关注的投资品种。

目前市场上在售的纯债基金有3只,其中工银纯债是由金牛债券基金公司工银瑞信今年推出的首只债基,其投资债券资产的比例不低于80%,可最大限度地降低股市波动对于基金净值的影响,实现资产组合的稳健增值。作为国内债券基金管理规模最大的基金公司,工银瑞信债券基金投资能力广受权威认可。

山东体育学院体育运动学校与聊城大学强强联合

——聊城大学体育后备人才培训基地2014年招生简章

山东体育学院体育运动学校聊城大学体育后备人才培训基地,是2014年经山东省体育局等上级部门批准的山东省体育运动学校与聊城大学联合培养后备人才的基地;是山东省体育运动学校与聊城大学采用创新模式、强强联合在山东省组建的最特殊的体育后备人才培养基地。

一、报考条件

热爱祖国,遵纪守法,品学兼优,有志从事体育事业,身心健康,具有较高的体育专业水平。招收1999年1月1日至2001年8月31日出生的适龄运动员,特殊人才招生年龄可以适当放宽。

二、招生项目、学制、招生计划

从省内外各市(地)、县、业余体校

和普通中学招收40人。招生项目为皮划艇、赛艇、跆拳道、拳击、武术、散打。

为四年制中专。修满教学计划规定课

程,达到毕业要求的学生,颁发山东

省体育运动学校中专文凭。

三、报名须知

1、报名时间:2014年5月16日至

6月20日

2、报名地点:聊城市东昌府区

湖南路1号聊城大学社会体育部

3、报名手续:考生报名时,需持

户口簿和身份证件及所在学校介绍

信;交二寸近期免冠同底照片4张;

报名费、试卷费、专项测试费共300

元,同时填写考生档案卡,并领取专业考生准考证。

4、网上报名:详见聊城大学网

站,网址www.lcu.edu.cn招生简章

5、现场确认:聊城大学东校区3

号教学楼207室进行现场确认。

四、在校生待遇

免收学费和住宿费。录取后给予伙食费补贴500元/月·人,取得省比赛

一至六名的学生提高补助标准,最高900元/月·人,取得省比赛前六名的给予服装费500元/年·人。

五、考试内容与时间:

考试时间:6月30日到7月4日。

考试内容:1、体育测试:包括专项技术

和身体素质测试【60米、立定跳远、400米、原地推铅球(女子:3kg、男:4kg)】。2、文化课考试科目:语

文、数学、英语。